Осип Борисович Брон родился 9 февраля 1896 года в городе Клинцы Брянской области.
В 1920 году окончил физико-математический факультет Харьковского университета, а в 1924 году — электротехнический факультет Харьковского технологического института (ХТИ).
В 1922–1941 годах О.Б. Брон был начальником лаборатории электрических аппаратов на Харьковском электротехническом заводе. Одновременно работал в Харьковском технологическом институте, а в 1930–1941 годах преподавал в Харьковском электротехническом институте (профессор и заведующий кафедрой электрических аппаратов).
За плодотворную научную и педагогическую деятельность в 1930 году Осипу Борисовичу было присвоено ученое звание профессора.
В 1940 году он защитил докторскую диссертацию на тему «Движение электрической дуги в магнитном поле».
Во время войны и после, с 1941 по 1950 год, О.Б. Брон находился в рядах Военно-Морского флота. Вместе с И.В. Курчатовым занимался размагничиванием военных кораблей. В 1943 году вышла его книга «Немецкие неконтактные мины и способы борьбы с ними», которая стала важным вкладом в борьбу советского народа против немецко-фашистских захватчиков.
С 1945 года Осип Борисович работал на заводе «Электросила» в Ленинграде и одновременно заведовал кафедрой теоретических основ электротехники в Ленинградском институте авиационного приборостроения (ЛИАП). До 1971 года О.Б. Брон — заведующий кафедрой в Ленинградском заочном политехническом институте, до 1980 года — профессор той же кафедры.
Во время работы в ЛИАП Осип Борисович предложил компактные пламегасительные решетки, широко применяемые в контактных и автоматических выключателях. Научно-исследовательские работы, проведенные в ЛИАП под его руководством, стали предпосылкой к созданию нового способа гашения магнитного поля электрических машин, воплощенного в автоматах гашения поля серии АГП, выпускаемых Ленинградским научно-производственным объединением «Электросила».
О.Б. Брон является основоположником низковольтного аппаратостроения в нашей стране. Занимаясь многие годы изучением электрической дуги, он обобщил свои исследования в монографии «Электрическая дуга в аппаратах управления». Итоги последних лет изложены им в книге «Потоки плазмы в электрической дуге выключающих аппаратов».
Осип Борисович — пионер использования жидкостного охлаждения электрических аппаратов. Результаты этих работ изложены в книге «Электрические аппараты с водяным охлаждением». 325 научных работ и 76 изобретений О.Б. Брона свидетельствуют о его незаурядном научном потенциале. Им подготовлен 41 научный работник высшей квалификации — доктора и кандидаты технических наук. Заслуги О.Б. Брона перед Отечеством отмечены многочисленными наградами: орденом Ленина, орденом Отечественной войны I степени и двумя орденами II степени, 13 медалями.
ברון אוסיף בוריסוביץ' נולד ב-9.02.1896 בעיר קלינצי, מחוז בריאנסק, רוסיה. לפני מלחמה התגורר בחרקוב, למד באוניברסיטה בפקולטה לאלקטרוטכניקה, קיבל תואר פרופסור ב-1930 ותואר דוקטור למדעיים ב-1940, היה מנהל מעבדה במפעל ליצור מכשירים חשמליים ומרצה באוניברסיטת חרקוב. 
בזמן המלחמה היה בחייל-הים בדרגת מהנדס-אלוף-משנה, תרם תרומה מכרעת בפרוק מוקשים ימיים מגנטיים של הגרמנים. קיבל עיטור על שם לנין, עיטורים מלחמת המולדת דרג 1 ו-2 (פעמיים), 13 מדליות.
[bookmark: _GoBack]לאחר המלחמה התגורר בלנינגרד, עבד במפעל ולימד באוניברסיטה בתחום חשמל ואלקטרו-מגנטיות. 

