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חרב, תמונה ויומן של בריגדיר פרדריק הרמן קיש
סיפור הבאת הפריטים מכפר קיש ליד לשריון בלטרון

לזכר בנו מיכאל (מייק) קיש ז"ל שנפטר ביום 15 במאי 2011

פתח דבר

הרעיון להקים מוזאון שיספר את לחימתם של כמיליון וחצי יהודים נגד הנאצים ומדינות הציר במלחמת העולם השנייה, במסגרת צבאות בנות הברית, נולד בעמותת יד לשריון בלטרון לפני למעלה מעשור. אצל רבים ההקשר של מלחמת העולם השנייה והעם היהודי הוא רק השואה שבה נרצחו שישה מיליון יהודים, ומעטים היודעים כי במלחמה זו נטלו חלק מיליון וחצי יהודים מכל המדינות שלחמו במסגרת בעלות הברית ומארץ ישראל. הם שירתו בכל החילות, בכל הזרועות, שימשו בכל הדרגות והיו בין מקבלי העיטורים הרבים מכל הסוגים. מבין מיליון וחצי הלוחמים היהודים שהשתתפו במלחמה נפלו כרבע מיליון לוחמים.

העם היהודי ערב מלחמת העולם השנייה מנה קרוב ל-18 מיליון נפש. מכאן עולים שני ממצאים חשובים:

· אחוז המגויסים למלחמה נגד הנאצים מקרב העם היהודי (1.5 מיליון מתוך כ-18 מיליון) היה הגבוה ביותר מבין כל המדינות בעלות הברית.
· אחוז הנופלים מקרב הלוחמים היהודים (250 אלף מתוך 1.5 מיליון) היה הגבוה ביותר מבין צבאות המדינות בעלות הברית.

ההחלטה על הקמת המוזאון ללוחם היהודי במלחמת העולם השנייה דווקא באתר יד לשריון בלטרון התקבלה בשיתוף פעולה של העמותה עם ממשלת ישראל ובמימון משותף של העמותה והממשלה (בחלקים שווים), בהתבסס על היוזמה של עמותת השריון, ועקב העובדה שרבים מקרב הלוחמים היהודים של מלחמת העולם השנייה היטו כתף בין כמתנדבים ובין כעולים לארץ שהתגייסו לצה"ל וסייעו בין השאר להקמת חיל השריון ואף לחמו כחלק ממנו כמפקדים וכלוחמים בכלי השריון.
תהליך הקמת המוזאון החל לקרום עור וגידים והוכנו תכניות הבנייה והתכנים ואופן ההפעלה של המוזאון. ועד שיוקם נפתחה לפני קרוב לעשור תערוכה זמנית המספרת את סיפור לחימת היהודים בצבאות השונים במלחמת העולם השנייה, לרבות המתנדבים מארץ ישראל לצבא הבריטי ולבריגדה היהודית.

במסגרת זו נודע על קיומם של פריטים שהיו שייכים לבריגדיר פרדריק הרמן קיש ונמצאים בכפר קיש הקרוי על שמו, ליד כפר תבור. התגלית היא פרי עבודתה המסורה והקפדנית של התחקירנית ואוצרת המוזאון שיקום, ד"ר תמר קטקו.
סיפור הבאת הפריטים

גילוי הימצאות הפריטים בכפר קיש היה בשנת 2002. ללא המתנה יצרנו קשר עם בנימין מאירי תושב כפר קיש והאחראי על בית העם במקום, שם היו אמורים להימצא החרב של בריגדיר קיש, תמונתו במדים ויומן או ספר כלשהו עם הערות בכתב ידו של קיש. בשיחת טלפון עם בנימין מאירי הוסבר לו כל סיפור הרקע של הקמת מוזיאון הלוחם היהודי והצורך במסירת פריטים אלה למוזאון שיקום, אך הוא סירב תחילה ונענה לרעיון להשאילם לזמן מה. מיד ניסחתי מכתב מטעם עמותת יד לשריון המבקש את הפריטים בהשאלה, עם הלוגו של העמותה, ותיאמנו טלפונית תאריך פגישה איתו בכפר קיש בהשתתפות ד"ר תמר קטקו האוצרת של המוזאון והח"מ.
כאשר הגענו לביתו כעבור ימים אחדים במועד שנקבע לא מצאנו את בנימין מאירי בביתו בכפר קיש. הבית מוגף חלקת גינה, ואין קול ואין עונה. כעבור דקות אחדות התקרב אלינו אדם צעיר, הציג את עצמו כבנו ואנו סיפרנו לו את סיפור בואנו. הוא ציין כי שמע זאת מאביו בנימין, שלצערו מאושפז זה כמה ימים בבית חולים העמק בעפולה. שוחחנו עם הבן בלבביות כשעה ולשיחה הצטרפה רעייתו, הם כיבדו אותנו במשקה קר ופירות. העלינו הצעה כי ניסע כולנו יחד לבית החולים, עם הפריטים ועם מכתב ההשאלה, נבקר את בנימין המאושפז ונשאל את רשותו כפי שתואם מראש. הבן הביא את הפריטים ואכן התרגשנו לראות והתאכזבנו למראה הנדן השבור של החרב, שהייתה מוטלת במחסן ביתו של מאירי כאבן שאין לה הופכין, ששרד ממנו רק חלקו התחתון.

כאשר הגענו להית החולים החלטנו להשאיר את הפריטים בתא המטען של רכבי, וכן שלא להשאיר את המכונית ללא השגחה. כך נכנסתי אני ראשון עם המכתב ותמר שמרה על הרכב. כשהגענו למחלקה בה שכב בנימין מאירי הייתה שעת ביקור רופאים והמתנו כחצי שעה עד שיכולנו הבן ואני להיכנס ולפגוש את בנימין. הוא שמח לבואי, שוחחנו על המוזאון העומד לקום בלטרון, חתמתי על מכתב ההשאלה בנוכחותו, וקיבלנו את הסכמתו להשאיל את הפריטים. יצאתי לרכב ותמר נכנסה לביקור. כתום הביקור נסענו ישירות ליד לשריון בלטרון שם מסרנו את שלושת הפריטים: החרב עם הנדן השבור, התמונה במדים שהייתה ממוסגרת, והספר עם ההערות האישיות.

מיד כשהגענו ללטרון צלצלתי למייק קיש וסיפרתי לו על הפריטים שבידינו. הוא הודה לנו והתרגש וסיפר ששנים ניסה לקבל את הפריטים ונענה בסירוב. כיוון שהתערוכה עמדה להיפתח בעוד שבועות אחדים, ביקש מייק לבוא ולקחת את החרב לביתו להראות לבנו איש חיל האוויר, במסגרת מורשת המשפחה. כמובן שהחרב הושאלה למייק.

וראה זה פלא, כאשר החזיר אותה כעבור מספר שבועות, היה לה נדן חדש וזהה למקור! שאלנו את מייק הכיצד? והוא סיפר כי ביוזמתו נסע לאנגליה, לבית החרושת וילקינסון אשר ייצר בשעתו את החרב (בשנת 1909!) ושם מצאו את השרטוטים המקוריים של החרב והנדן והסכימו תמורת סכום כלשהו, שמייק לא פירט, לייצר נדן חדש וכך היה.

כיום החרב והנדן מוצגים בארון זכוכית בתערוכת הלוחם היהודי שבלטרון ומתחתיה מראה המאפשרת לראות גם את צידה השני של החרב ובו חרוט מגן דוד ובמרכזו משושה מוזהב.
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החרב והנדן החדש בארון זכוכית בתערוכה בלטרון
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ראשי התיבות של פרדריק הרמן קיש על צידה האחד של החרב
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צידה השני של החרב כפי שמשתקף במראה שמתחתיה
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